

## DIARIO DE MALLORCA

del jueves 25 de Octubre de 1810.

*San Crispin y S. Crispinian.*

Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast.					
Epochas.	Termómet.	Barómet.	Atmósfera.		
7 del am.	17 g.	28 p. 3 l.	N.	Sale el Sol á las 6	y 47 m. y 21 s.
12 del dia	18 g.	28 p. 3 l.	NNE.	Se pone á las 5	
5 de lat.	18 g.	28 p. 3 l.	NO		y 13 m. y 13 s.

## NOTICIAS PARTICULARES.

Tarragona 13 de Octubre.

Extracto del parte que dá el Mariscal de Campo Don José Obispo, comandante de la division del Llobregat al Excmo. Señor General en Gefe de la accion que tuvo en el Hospitalet la mañana del 7 del corriente Octubre.

Teniendo noticia de que los enemigos proyectaban una salida de la plaza de Barcelona en el expresado dia 7, con el objeto de robar vino en San Justo y Esplugas, la division del Llobregat al mando del expresado general los atacó en la mañana de dicho dia en el pueblo del Hospitalet, tomadas al efecto todas las medidas oportunas para lograr ventajas sobre ellos, dividiendo el total de la division en proporcionadas columnas de infantería y caballeria, mandadas las de infantería por el brigadier D. Juan Antonio Martínez, y el Coronel Don José Ruiz de Porras, comandante accidental del batallón de Reales Guardias Walonas, y la de caballería por el Brigadier Don Pablo Mesinas, y dando á los gefes de los cuerpos las competentes órdenes e instrucciones para acometer al enemigo, con el fin de que no se malograrse el plan que se

habia propuesto Obispo de que el teniente coronel Don José Manso con sus tiradores, el batallón de Antequera, un destacamento de granaderos provinciales, 30 caballos de Alcántara, é igual número de coraceros españoles cargasen los enemigos por su retaguardia (á cuyo efecto estaban emboscados desde la noche del seis á las inmediaciones de la villa de Sarria) la mañana del 7 á las 6 horas de ella, luego que observase los primeros fuegos de las restantes fuerzas de la división que mandaba Obispo; quien continuó su marcha con la mayor celeridad, por el camino real, con los regimientos de Valencia y Daroca de infantería, dragones de Numancia y destacamento de Olivensa, hasta llegar á las inmediaciones de Sans, después de haber mandado á Porras, que con el batallón de su accidental mando, el resto de granaderos provinciales, el regimiento de caballería segundo de Alcántara y los cazadores de la Maestranza, marchase en dirección al Hospiatet, con prevención de que atacase al enemigo con la mayor cautela, á fin de que pudiese Manso cargar con oportunidad su retaguardia, mas no habiendo comparecido, lo atribuyó Obispo á la mucha distancia que mediaba; mandando por tanto, que sus guerrillas hiciesen des descargas sobre la carretera para llamar la atención de Manso, y obligarle á acelerar su marcha; pero aseguró no haberlas oido. Apenas los enemigos oyeron los primeros tiros de las guerrillas de la división de Porras, se retiraron en precipitada fuga, con dirección á la montaña de Monjui, y abandonaron los puntos y pueblos que ocupaban; por lo que dispuso Obispo saliese de guerrillas de los batallones de Valencia y Daroca, y una de dragones de Numancia para perseguir al enemigo, y con efecto le causaron mucho daño, por haberle cargado con el mayor valor. En este momento llegó Manso con su división la que se arrojó sobre el enemigo con la mayor intrepidez y bizarría, persigüéndole hasta los almacenes de la pólvora, situados á la falda de Monjui. — Previendo Obispo que la plaza podía hacer alguna salida, que su división estaba dividida; la tropa fatigada, y los enemigos en salvo; dispuso su retirada, que se realizó en el mejor orden, ejecutandola Manso con su divi-

sion , y el regimiento de Alcántara por el camino del Hospitalet , y Obispo por la carretera real , por donde se dirigió á San Feliu , punto señalado para la total reunion ; pero apenas arribó á esta villa quando se le avisó , que el enemigo en número de 1500 de infanteria , con toda su caballería , al mando de un general , había salido de Barcelona , y que con efecto 300 infantes con algunos coraceros venian por el camino del Hospitalet , y los restantes por el real , y que ya estaban en San Justo .

Como el corto espacio de tiempo no hubiese permitido la total reunion de las guerrillas , dió orden al batallon de Antequera para que dando frente al enemigo , lo conmoviese mientras colocaba la restante tropa , como asi se verificó formando el segundo y tercer escalon los batallones de Walones y Valencia , tomando posicion sobre las alturas que dominaban la carretera , de cuya operacion dió el correspondiente aviso al teniente coronel Don Santiago Pierrard , que con su Regimiento de Alcántara cubria la retaguardia , á fin de que asegurado de ser sostenido en su retirada , evolucionase con la caballería de su mando para imponer al enemigo y contenerle en lo posible . Este digno oficial dió tan exâcto cumplimiento á las órdenes que le comunicó Obispo , que por sus oportunos movimientos , no se perdió un solo honbre en la operacion ; antes bien admiró muy mucho el enemigo la serenidad y orden con que emprendieron su retirada los cuerpos de infanteria en la manera que les iba turnando segun el orden de colocacion que tenian .

*Se concluirá.*

*Carta escrita desde Cadiz con fecha de 26 de Setiembre á un sujeto residente en esta Ciudad.*

" Amigo mio : por fin el 24 se instalaron las Cortes y ha sido el mejor dia para todos los amigos de la libertad y del bien . Habiase procedido en los dias anteriores á la ocasion de los suplentes , y en estas elecciones se habia visto el mejor espíritu , poca intriga , mucho deseo de hacer lo mejor , ningun apego ni adhesión á privilegios ni prerrogativas ; y si algunos intentaron hacer prevalecer opiniones rancias , tan con-

trarias á la felicidad general, como la experiencia nos ha manifestado bien á nuestra costa, vieron al publico defender con asombro sus derechos y oponerse á ellos vigorosamente. Todo anunciaba que se sostendrian los buenos principios contra la ruina y el error, y se ha visto que están penetrados de ellos muchos de los que componen la asamblea. Las dos sesiones que llevan han llenado de gozo á todos los buenos, y prometen las mejores esperanzas: dignidad, decoro, resolucion, entereza, buena filosofia, excelentes intenciones, facilidad y expedicion en explicarse, todo lo han reunido: los viejos y los preocupados callan, y las buenas maximas triunfan hasta ahora, y han dirigido las determinaciones: las sesiones son publicas: los ingleses y todos los extranjeros están locos y admirados de contento.

Lo que han hecho en estos dos dias es, declarar la soberania en las Cortes; determinar las funciones de los tres poderes; delegar el exécutivo y el judicial; renovar el juramento á Fernando VII.; declararse inviolables &c. &c. &c. todo respectivo á establecer las bases de su autoridad y representacion. La Regencia sigue por ahora mientras se determina sobre Gobierno, juró en manos del Presidente obediencia á la Nacion y á las Cortes: la responsabilidad de ellos y de los Ministros se ha establecido tambien por ley. «

*En otra carta escrita tambien desde Cadiz al mismo sujeto con fecha de 29 del referido mes se dice lo que sigue.*

„ Las Cortes han empezado con aplauso general y sus primeras deliberaciones han sido aprobadas igualmente. Se ha declarado la soberania en las Cortes: se ha habilitado interinamente la Regencia: el tratamiento de las Cortes será de Magestad y el de la Regencia de Alteza. Han jurado ya algunas y jurarán todas las autoridades civiles, militares y eclesiasticas; y se está tratando de la libertad de la Imprenta, que se resolverá quizá hoy mismo por la firmativa.

**CON SUPERIOR PERMISO.**

---

**EN LA OFICINA DE BUENAVENTURA VILLALONGA.**